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KAPITOLA O OPTIMALNIM ROZHODOVANI PRO ZAKY 8. TRID Z§
Resumé

Cilem této diplomové préce je vytvofit kapitolu o optimalnim rozhodovani pro zaky 8. tfid
zakladnich $kol. Kapitola obsahuje tfi hlavni ¢lanky - "Pfipravné ulohy", "Vyklad" a
"Kontrolni ulohy", které jsou opatfeny metodickymi navrhy a vzorovym feSenim uloh.
Kapitolou nas provazi fiktivni postavicka Radilek, ktera zakum popisuje postup pfi praci, ¢imz

se kapitola stava také samostudijnim materialem.

EINE KAPITEL VON OPTIMALEN ENDSCHEIDUNGEN FUR DIE SCHULER AUS DER 8. KLASSE
DER GRUNDSCHULE

Zusammenfassung

Das Ziel dieser Artikel war - Eine Kapitel von optimalen Endscheidungen fiir die Schiiler
aus der 8. Klasse der Grundschiile bilden. Diese Kapitel besteht aus drei Anlikcl - "Die
Forbereitungsaufgaben", "Interpretation" und "Kontrollaufgaben", die alle sid mit den
metodischen Vorscldgen und mit den Musterlosungen erganzt. Durch die Kapitel fiihrt die
Schiiler eine fiktive Person Radilek, die hilft ihnen bei der Arbeit mit den Ubungstexten, damit

dient diese Kapitel auch als Material zum Selbststudium beniitzen.

CHAPTER ABOUT OPTIMUM DECISION-MAKING FOR 8TH GRADES OF PRIMARY SCHOOLS
Summary

The aim of this final paper is to create a "Chapter about optimum decision-making" for 8th
grades of primary schools. The chapter contains three main parts: "Preparatory exercises",
"Explanation of possible methods of solution" and "Check exercises" The chapter includes
suggested methods for the teacher and solutions of all exercises. A fictional character named
Radilek leads pupils through the whole chapter; he describes the pupil’'s work with the

textbook step by step, and so the chapter also becomes a self-study material.
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gl Uvod

1. UVOD

Ukolem této diplomové prace je vytvorit "Kapitolu o optimalnim rozhodovani" pro
zaky 8. tfid zakladnich $kol. Pfesnéji feceno vytvorit sérii pfipravnych (motivacnich)
tloh, zobeciujici vyklad latky, sérii kontrolnich uloh a navrhnout metodiku vyuky
hledani optimalniho feSeni.

Jednim z hlavnich duvodu, pro¢ tuto kapitolu pro zakladni Skoly zpracovavat (zatim
se na ZS nevyucuje), je jeji pfima spojitost s praxi, s realnym svétem. Zaci si uvédomi,
Zze pocitani rovnic neni jen hrani si s Cisly, ale Ze je mohou uspé$né pouzit i v Zivoté.
Snazila jsem se najit takové priklady, se kterymi se déti maji moznost setkat ve svém
okoli a tim snadn&ji pochopit jejich zadani. Z4ci fesi ulohy, ve kterych maji rozhodnout,
ktera ze dvou moznosti feSeni dané situace je vyhodnéjsi (optimalnéjsi), napf. zda si
koupit mésicni jizdenku ¢i si kupovat jednotlivé jizdenky nebo zda koupit drahou
uspornou zarovku ¢i levnou obycejnou apod. Je tu mozna nebezpeci, ze si zaci budou
uvédomovat pouze finanéni vyhodnost nalezeného fedeni lohy. Proto je dulezité, aby
ucitel v€as a vhodné& vysvétlil, ze divodem zvoleni tohoto optimalniho (nejvyhodnéjsiho)
feSeni neni jen uspora penéz, ale Ze se tim Setfi i1 prace ostatnich hdi, matenal. pfirodni
zdroje a vlastné tim i cela naSe pfiroda, ktera to dnes opravdu potiebuje.

Chtéla bych upozorit na to, Ze ¢iselné udaje, jako jsou ceny, sazby &I mnoZstvi
spotiebované vody, elektrické energie, plynu apod., které jsem pfi sestavovani uloh
pouzila, odpovidaji cenam ¢i sazbam v roce 1994 a 1995.

Diplomova prace je napsana v editoru WORD 2.0.
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2. TEORETICKA CAST

2.1 Struktura kapitoly o optimalnim rozhodovani

Cela kapitola je rozdélena na tfi hlavni ¢lanky: "Pripravné ulohy", "Vyklad" a
"Kontrolni ulohy" a tyto €lanky jsou dale rozdéleny na dvé dalsi ¢asti, ve kterych jsou
ulohy sefazeny podle obtiznosti od jednoduchych po slozité. Zaci nejprve fesi 1. &ast
pfipravnych ¢ili motiva¢nich loh tj. ty jednoduché. Potom se seznami se zobecfiujicim
vykladem a vzorovym fedenim pfipravnych uloh v 1. &asti vykladového ¢lanku a
nakonec fe$i 1. cast kontrolnich vuloh, na kterych se vyzkoudi, zda si danou
problematiku opravdu osvojili. Po zvladnuti viech 1. €asti téchto ti zakladnich ¢lanka
se Zaci vraci k pfipravnym uloham a fedi jejich 2. &ast a pokraéuji podobné, jak bylo
popsano vyse. Pro nazorngjsi predstavu zde uvadim jednoduché schéma prace s
kapitolou (tab. 1).

zacatek

x=0

|_ fedeni x. &sti pfipravnych tloh |
[

| prostudovini x. &sti vykladového &lanku |
|

| Fegeni x. &sti kontrolnich tloh |

I::‘ﬂ ANO

NE

( konec )

tab. 1

Hlavnim divodem pro¢ jsem zvolila takovyto postup je, Ze Zici fesi pfipravné ulohy
jako novy problém, protoZe jim fedeni takového typu prikladi nebylo dosud vylozeno.
Tim se sami snaZi vniknout do problému, problémem sc aktivng zabyvaji a tedy
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nesleduji jenom pasivné vyklad ucitele. Tim, Ze se Zaci takto seznami s ucebni latkou, je
tu nad&je, ze Iépe pochopi jeji vyklad, a Ze si danou problematiku snadnéji osvoji a
uchovaji trvale v paméti. Nebot’ jak se v [Pell.-93] pise, ¢lovek si pamatuje asi:

20% z toho, co slysi

30% z toho, co wvidi

50% z toho, co vidi a slysi

70% z toho, o ¢em sam mluvi

90% z toho, co sam kona.

Kapitola také obsahuje "Pfirucku pro ucitele", ktera obsahuje "Metodické navrhy
pro ucitele" a "Redeni kontrolnich uloh". Tyto dva €lanky maji za ikol uleh¢it ucitelovu
pfipravu na hodinu a navrhnout metodu vykladu. Ucitel podle urovné zaki zvoli tempo
a metodu podani dané problematiky, roz€leni kapitolu na jednotlivé vyucovaci hodiny,
pfipadné priméfené doplni vyklad o dal$i poznatky z vlastni zkuSenosti.

Kapitola je vytvorena tak, aby byla nejen podkladem pro ucitelovu pfipravu na
hodinu a pro praci v hodiné, ale také pro samostatné studium ziku doma napf. pi1 delsi
absenci pro nemoc. Celou kapitolou Zaky provazi fiktivni postavicka Radilek, jehoz
monology nejen Ze zpestii ucebni text, ale také uréuji postup zakovy prace s ucebnici a
tedy jednotlivé kroky jeho samostudia. Tim, Ze kapitola obsahuje také vysledky uloh,
zajidtuje zakim okamzZitou sebekontrolu, ktera je pfi jejich samostudiu velmi dulezita.
Musim v3ak dodat, Ze samotna uéebnice samozrejmé nemuize plné¢ nahradit zivy vyklad
ucitele.

Struéné feceno, cela kapitola je sestavena ponékud netradiénim zpusobem
zaloZzenym na problémové metodé vyucovani. Spravnou orientaci v kapitole nam
zaruCuje fiktivni postavicka Radilek, ktery urcuje jednotlivé kroky prace s uéebnici,
¢imz se kapitola stava také prehlednym samostudijnim matenialem pro zaky

2.2 Poznamky k metodice

2.2.1 O pripravnych Glohach
Jak jiz bylo feCeno, pfipravné ulohy Zzaci fesi jako problém, protoZe jim feseni
tohoto typu pfikladi nebylo dosud vyloZeno. Proto by ucitel mohl zvolit praci ve
dvojicich ¢i skupinach 3 - 5 Ziku, aby Zici spole¢nymi silami piisli na spravny
vysledek. Ve vybomych tfidach muZe viak ucitel zvolit i samostatnou praci zaku.
Obecné pro skupinovou praci plati [Pell.-93):

"1. Zaci pracuji ve skupinach po 3 - 5 détech a to pokud mozo co nejvice samostatné.
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2. Pfi fedeni problémii dba ucitel o to, aby byly jednotlivé skupiny uspésné. DulezZita je
zde kladna motivace, ktera ma pro mnoho Zaku lééebny vyznam. Cilem je radost ziku z
vyfesencho ukolu.

3. Doporuéujeme skupiny obmé&fiovat. Jestlize by totiz ucitel urcil skupiny pro cely
Skolni rok fixné, mohla by mezi skupinami vzniknout nezdrava rivalita a to neni ucelem
této organizaéni formy vyucovani."

Zavadi-li u¢itel v hodinach praci ve skupinach, mél by zaky upozornit, Ze tato prace
je zaloZena na vzajemné spolupraci a Ze se tedy vSichni budou drzet téchto zasad:

1. Spolupracovat,

2. Vyslechnout napady, myslenky a navrhy ostatnich ¢lent skupiny,

3. Snazt se, aby vSichni ve skupiné nejen pochopili dany problém, ale také ho uméh
vyfesit.

Praci ve skupinach se Zici u¢i nejen vzajemné spolupraci, ale také se cviCi ve
vyjadfovani svych mySlenek a logickych uvah.

Zda-li se uciteli, Ze problém je pro zaky pfili§ obtizny, aby ho feSili bez jeho
pomoci, muze zvolit tzv. heuristickou besedu, ktera je jednou z metod problémového
vyu€ovani. Pfi ni ucitel vhodné formulovanymi otazkami vede ziky k tomu, aby na
zakladé dosavadnich znalosti a na zakladé vlastniho pozorovani prisli sami na feSeni
problému (ulohy). P. Kvétori [KPII.-86] piSe: "Problémové otazky v heuristické besedé
sméruji mysleni zaku na prekonani rozporu mez jejich dosavadnimi znalostmi a
novymi fakty, které se objevily v priibéhu besedy. Tento rozpor se stava vychodiskem k
tomu, aby Zici zacali pfemyslet, vede je k samostatnému hledani feSeni nové poznavaci
ulohy. JesthZe je odpovéd’ Zika nespravna, ucitel ji dogmaticky nezamitne, nepospicha
J1 opravit sam, ale zapojuje do opravy zbyvajici Zaky a pomaha jim objasnit rozpor
mezi nespravnou odpovédi a jinymi znamymi fakty. Zaci se snazi pickonat tento rozpor
tim, Ze davaji jiné odpovédi, vyslovuji nové hypotézy a spole¢né ovéfuji jejich
pravdivost”. Dale P. Kvéton [KPIL-86] pise, Ze heunisticka beseda je dilezitou, Siroce
dostupnou metodou poznani ve vyucovaci hodiné a efektivnim prostfedkem rozvoje
tvofivého mysleni. Proto by se méla stat zakladni vyucovaci metodou, pfi probirani
nové latky a pfi fedeni uloh, na 11. stupni Z8 a asto pouZivat i ve vy&Sich tiidach, at uz

oddélené nebo spolu s jinymi vyu€ovacimi metodami.

2.2.2 O kontrolnich ulohach
Na rozdil od pfipravnych tloh doporu¢uji kontrolni ilohy zadavat jako samostatnou

praci, aby si Zici sami ovéfili, zda dané ucivo (problém) zvladli. Pavel Kvétoi v [KPII -
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86] pise: "Je tieba si uvédomit, Ze naucit viechny Zaky fesit ulohy bez hojn¢ho pouZiti
jejich samostatné prace v hodiné je nemozné, to je didakticky axiom, potvrzeny praxi. V
Case samostatného feSeni ucitel poskytuje individualni pomoc slabym Zakim a dava
dopliiujici praci zikim vybornym. Je tfeba zdiraznit, Ze systematicky by se méla
vénovat v hodinach vétSi pozornost samostatnému feSeni slovnich uloh, které jsou
didakticky cennéj$i. Samostatné feSeni slovnich uloh vede k uvédomélému, hlubokému
a pevnému osvojeni védomosti, dovednosti a navyku a vede k rozvoji samostatného,
tvofivého mySleni zaku." Tyto fadky povazuji za dostate¢né vymluvné, chtéla bych k
nim jen dodat dvé poznamky. Za prvé, to co jiz bylo feceno, Ze ¢lovek si pamatuje 90%
z toho, co sam d¢la a za druhé, tim Ze zak sam pfijde na fedeni ulohy, zazije tak dulezity
pocit uspéchu, ¢imz mu zdravé vzroste jeho sebevédomi a motivuje ho to do dalsi prace.

do feseni dalsich uloh.
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3. NAVRH KAPITOLY

Text kapitoly je zaramovany do dvou druhii rAmec&ki, podle toho pro koho je text
uréen:

kapitola pro Ziky

ptiruka pro uditele _ I

3.1 Radilkiv avod pro samouky

Ahoj!

Jmenuji se Radflek a budu vasim pomocnikem pFi studiu o optimdlnim
rozhodovdni. Na tomto misté bych chtél poradit v¥em, kteFi se chtéji pustit do
samostudia, jak majil postupovat. V podstaté je to velice jednoduché. Stact otocit list
a pak uZ jen sledovat moje dal¥t pokyny, které vds kapitolou kftZem krazem ale jisté
povedou k ctli. Pro va¥i informaci budete nejdfive FeSit 1. &ist pFipravnych uloh,
potom nastudujete 1. &ast vykladu a vyzkoulite se na ulohdch v 1. &asti Slanku
"Kontrolni ulohy". Pak se vrdtite opét k pFipravnym tilohdm a budete FeSit jejich 2.
cast, nastudujete 2. Cast vykladu atd. (viz. ndsledujict schéma).

(_aatitek )
[x=0]
|;:ﬁ1ﬂ_m__'_"_*"
l fedeni x_ééstl pli‘f_p_ra\f_n;,;:h uloh ]

[-broslildo'vgﬁa.‘ Casti vykladového Clémkl]]
PR ) e e S T
| Feent x. &sti kontrolnich iloh |

ANO

[x<3]

e
(konec
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Kdykoli si mizete vas vysledek kterékoli ulohy srovnat s vysledkem uvedenym v casti
"Vysledky uloh" na konci kapitoly (str. 37). Chci vds jenom upozornit: SnaZte se
vyresit pFipravné ulohy bez toho, abyste se divali do vykladové ¢ast. Premyslejte,
namdhejte si hlavicku, uvidite, Ze kdyzZ pFijdete tFeba 1 po dlouhé dobé, ale sami na
FeSeni, budete mit velkou radost a o to snadnéji porozumite vykladu a navic si celou
latku budete lépe pamatovat. Pokud na FeSeni nebudete moci pFijit a budete si
myslet, Ze na nic nového uZ nepfijdete, pak miZete nalistovat vyklad a poradit se s
nim. TakZe, jste-li rozhodnuti zacit pravé ted, staci jen, jak uZ jsem Fekl, otocit list a
pustit se s chuti do prace.

Hodné uspéchu, trpélivosti, zabavy a radosti z nalezeného FeSeni

Vam viem pfeje Radilek
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3.2 Uvod do kapitoly

KAPITOLA O OPTIMALNIM ROZHODOVANI

Vitejte v kapitole o hleddni optimalniho ¢cili nejlepSiho (nejvyhodnéjsiho,
nejprihodnéjsiho, nejvhodnéjsiho, nejlépe vyhovujiciho, nejpriznivéjsiho) resent.

Tato kapitola je plna uloh pFimo ze Zivota, tedy iloh se kterymi se v Zivoté urcité
setkate nebo jste se s nimi uz dokonce setkali. Budou to ulohy, ve kterych pomoci
matematiky rozhodnete, ktera ze dvou moznosti FeSeni je vyhodnéjsi cili optimalnéjsi.
Uvédomite si, Ze levné neni vzdy nejlevnéjsi, Ze koupeni drazsiho vyrobku mize byt
vwhodnéj$i nejen pro nds jako spotrebitele, ale pro cely svét. Protoze zvolime-li to
optimalni FeSeni, SetFime tim nejen penize, ale i prdaci ostatnich lidi, materidl,
pFirodni zdroje a tedy i celou pFirodu. A ochrana pFirody je dnes to nejoptimalnéjsi

FeSeni vubec, ale to uz by patfilo do jiné kapitoly. TakZe konec Feci a pokuste se

vyFeSit prvni konkrétni tilohy z prvni éasti pFipravnych iiloh.
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3.3 Piipravné ulohy

PRIPRAVNE ULOHY

1. CAST

Ahoj!

Mas pred sebou prvni pFipravné ulohy této kapitoly. Chci Ti jenom pFipomenout,
snaZ se sam pFijit na jejich FeSeni, bez toho, aby ses dival do vykladové casti. Bude Ti
to mozna trvat déle, ale prijdes-li sam na spravny vysledek, budeS mit z ného o to
vétsi radost. Nebude-li T¢ dlouho napadat Zadné FeSent, pokus se vyreSit dalsi uilohu.

Hodné zdaru a dobrych napadu Ti preje
Radilek

Uloha 1P
Jarda bydli ve mésté, kde pro néj jedna jizdenka na méstskou hromadnou dopravu
(MHD) stoji 3 K& Mésicni jizdenka stoji 80 K& Neyméné kolikrat se Jarda musi svést

autobusem nebo tramvaji, aby se mu vyplatilo koupit si mé&sicéni jizdenku ?

Uloha 2P

Pan Soldat si koupil novy fotoaparat FOMEI AF5 za 2500 K& Pan Kudera si stejny
fotoaparat pujcuje v pujéovné fotopfistroju, kde za vypujéeni na 1 den zaplati 110 K¢
Jaky je neymensi pocet dni, pfi kterém by se panu Kucerovi uz nevyplatilo pujcovat si

fotoaparat z pujcovny?
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Uloha 3P

Novakovi si koupili spofi¢ do zachodové splachovaci nadrze umoziujici jim dle potieby
také malé splachnuti, které spotfebuje jen 2 litry vody misto obvyklych 8 litri . Cena
tohoto spofi¢e je 185 K¢&. Jaky je nejmensi pocet malych splachnuti, pfi kterém se uz
vyplati koupit spofic? 1 m3 vody stoji 18 K&?

Nyni, at' uz jste byli vice nebo méné uspésni, si nalistujte vykladovy clanek této
kapitoly a prostudujte si jeho prvni cast (str.13).

2. CAST

Ahoj!
Mas pred sebou dal§i cast pripravnych uloh. Pokus se vyFeSit tyto dvé ulohy, které
Jsou "pFedpFipravnymi” ulohami k iloham ve 3. &asti kapitoly.
Hodné zdaru Ti preje
Radilek

Uloha 4P

Z Tanvaldu do Prahy je to 112 km. Cestujeme-li do Prahy autobusem, zaplatime
70 K¢ Jina mozZnost je jet osobnim autem, které spotfebuje 8 litri benzinu na 100
kilometru a za 1 litr benzinu zaplatime 19 K¢.

a) Pro kolik osob se vyplati jet do Prahy autem, nebudeme-li pocitat opotiebeni
automobilu?

b) Pojede-li 5 osob do Prahy autem a ne autobusem, kolik kazdy z nich usetfi, pojedou-
li vSichni tam 1 zpét?
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Uloha 5P

Tri star$i kamaradi dostali od méstského ufadu povoleni ke sbéru Zeleza ze star¢
rozpadajici se bobové drahy. Pfi sbéru potfebuji Zelezo fezat, k ¢emuz pouzivaji
vrtacku s kotoucem. Jeden kotou€ stoji 42 K¢&. Kdyz chlapci nafezou asi 300 kg Zeleza,
kotou¢ se opotiebuje natolik, Ze ho musi vyménit za novy. Zelezo odvazeji do sbérny
surovin na voziku za osobnim automobilem. Vozik uveze maximalné 380 kg a auto za
cestu do sbérny a zpét projede benzin za 16,80 K& Ve sbérné dostanou 1,10 K¢ za 1 kg
Zeleza.

Kolikrat musi kamaradi naplnit a odvést vozik, aby si kazdy vydé¢lal alespori 200 K¢.

Vyslo Ti to?

Jestli ano, porovnej si své FeSeni s FeSenim wuvedenym ve druhé casti vykladového
Clanku (str. 17) a pak se mizZe§ pustit do kontrolni ulohy 4K (str. 32).

Jestli Ti to nevySlo a mas pocit, Ze na nic nového neprijdes, pak si pozorné
prostuduj FeSeni v druhé casti vykladového clanku (str. 17). Ale kazdopadné nevés
hlavu, zadny uceny z nebe nespadl!

Tviyy Radilek

3. CAST

Ahoj!
Mas pred sebou posledni prFipravné ulohy této kapitoly. Jsou to ty nejtézsi
pFiklady, ale protoze o problému hledani optimdlniho FeSeni prece jenom uz néco vis,

tak by pro tebe tyto ulohy nemély byt tak tézké. Takze Ti preji hodné zdaru, bystrou

hlavu a plno dobrych napadit!
Iviy  Radilek
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Uloha 6P

Paterovi koupili filtr na vodu z vodovodu za 1 050 K& VaSovi kupuji v obchodé
"Dobrou vodu" za 8,20 K& za 1 litr. Po kolika litrech spotfebované "Dobré vody"
VasSovi zaplati stejné jako Paterovi za filtr a stejné mnozstvi vody z vodovodu? Sazba za
vodu je 18 K& za 1 m 3.

Uloha 7P

Jirka bydli s rodi¢i ve mésté a jeho rodina vlastni osobni automobil. Jednoho dne mu
tatinek zadal zajimavy ukol:

"V okoli naeho domu jsou dvé benzinové pumpy. Jedna je v centru mésta, vzdalena 3
km od naseho domu a 1 litr benzinu tam stoji 19,50 K& Druha je od nas 7 km, ale
benzin je tam levn&jsi, jen za 18,80 K¢ za | litr. NaSe auto spotfebuje 9 litru benzinu na
100 kilometri. Zajimalo by mé:

a) Ke které pumpé se nam vyplati jet, abychom pred zitfejsi cestou méli v nadrzi o 15
litri benzinu vice?

b) Kolik litri benzinu bychom museli koupit u jednotlivych pump, aby nam pfed
zitfej8i cestou pfibylo v nadrzi stejné mnoZstvi benzinu a celkové naklady pro obé
pumpy byly také stejné? Ptam se tedy, kolik by nam za této podminky v nadrzi po
navratu od pumpy pfibylo a kolik bvchom u jednotlivych pump museli koupit celkem
benzinu?

¢) Kolik usetfime ¢i neusetfime pojedeme-li koupit benzin ke vzdalenéjsi pumpé a pred
zitfe)8i cestou bude v nadrzi o 35 litra benzinu vice?"

Jirka to dokazal tatinkovi spocitat. Dokazete to 1 vy?

Mez vysledky zaokrouhluj na tfi desetinna mista, kone¢né vysledky na jedno desetinné

misto.

Povedlo? Nebo jenom castecné? Nevadi, i to je dobré, jestlize jsi sam s uspéchem
spokojen. A ted hurd k 3. Casti vykladového cClanku (str. 20), kde se vam pokusim ve

vyjasnit.

Radilek
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3.4 Vyklad

VYKLAD

1. CAST

Ahoj!
Mozna se Ti podafilo vyFeSit viechny 3 prvni pFipravné ulohy. Gratuluji! Jestli ne,
tak nezoufej, je tady Tviij Radilek, ktery T¢ navede na spravné feSeni a pomuze Ti

pochopit princip.

V této kapitole vlastné feSime slovni ulohy ze Zivota. Proto si pfipomeneme postup,
jaky dodrzujeme pfi feseni slovnich uloh:

1. Precteme si zadani lohy (tfeba i vickrat) a snazime se ulohu pochopit.

2. Ze zadani vypiSeme znamé hodnoty a ur¢ime neznamy udaj, ktery mame spocitat.
Uréime vztah mezi znamymi a neznamymi hodnotami.

3. Sestavime rovnici/e.

4. Vyfesime rovnici a provedeme zkousku.

5. Napiseme odpovéd’, k jakému zavéru jsme dosli.

Vratime-li se k pfipravnym loham, pak vzorové feSeni ulohy 1P vypada takto:

Uloha 1P - fedeni
Mési¢ni jizdenka na MHD......... 80 K¢
| jizdenka................................ 3 K&

Za x jizd po 1 jizdence.............3 x K&

Pfi neyméné kolika jizdach se Jardovi vyplati mési¢ni jizdenka?
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{Naklady na jednotlivé jizdenky = naklady na mési¢ni jizdenku}
3x=280
x=80:3
X = 26,67 jizd

sr

Alespon 27 jizd

Zkoudka:

Naklady (jednotlivé jizdenky) na 26 jizd:

26 -3=78 K¢ 78 K& <80 K¢ Proto se jesté vyplaceji jednotlivé jizdenky.
Naklady (jednotlivé jizdenky) na 27 jizd:

27 -3=81 K& 81 K¢&¢>80K¢ Uzse tedy vyplati mésicni jizdenka.

Mozna, Ze jste pocitali jednoduseji, bez rovnice:
80:3=26,67jizd tedy 27 izd

Jardowvi se vyplati koupit si mésicni jizdenku, sveze-li se za mésic alesponn 27 krat.

Viimnéte si, Ze jsme pomoci rovnice vypoc€itali hranici (pocet jizd = 26,27). kde
naklady na jednotlivé jizdenky se rovnaji nakladim na mésicni jizdenku. Otazka v uloze
zn€la " Neymén€ kolikrat se Jarda musi svést autobusem nebo tramvaji, aby se mu
vyplatilo koupit si mésicni jizdenku?". O tom jsme ve zkousce rozhodli.

Abyste rozhodli o spravném vysledku, je velmi dilezité, abyste si vzdy pozorné piecetli
otazku zadani ulohy!

Podobné jako uloha 1P byla fesena uloha 2P.
O néco t€Z3i byla tiloha 3P, jejiZ feSeni vypada takto:
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Uloha 3P - feseni

NElé splachnutd...........ooimi. 21
Nelkl splachnuti. ... osaiiis 81

1m3 vody StOji...........cooovrrreen. 18 K&
SPOBE ». o enlid S e 22 185 K¢

Spori¢ (185 K¢) se zaplati po.....x malych splachnuti
Jaky je neymensi pocet malych splachnuti, po kterém se uz vyplati koupit spofic?

1 malé splachnuti usetfi...6 litri vody = 6 dm3 = 0,006 m3
1 malé splachnuti usetfi............ 0,006 -18 K&=0,108 K¢
x malych splachnuti udetfi......... 0,108 x K¢

0,108 x =185
x=185:0,108
x=1712,96
Alespoit 1 713 malych splachnuti

Zkouska:

Za 1 712 malych splachnuti usetfime: 1 712 - 0,108 = 184,896 K¢&
1849 K& < 185 K&  Spofi¢ se jesté nevyplati.

Za 1 713 malych splachnuti usetfime: 1 713 - 0,108 = 185,004 K¢&
185,004 K& > 185 K& Uz se vyplati spofic.

Uz po 1713 malych splachnuti se vyplati Novakovym koupit si spofi¢ do zachodové
nadrze .
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V tloze 3P jsme museli spoditat, kolik stoji spotfebovana voda, je-li dana sazba 18 K&
za 1 m3 vody jinymi slovy, musime-li zaplatit 18 K¢ za 1 m?3 vody. Pri pocitani
dodrzujeme tento obecny postup:

a) MnozZstvi spotiebovaného (voda, plyn, elektricka energie) pfevedeme na jednotky,
které jsou uvedeny v sazbé (m3, kWh,...).

b) Ziskané ¢islo vynasobime sazbou, ¢imz ziskame cenu spotfebovaného.
Podle tohoto postupu si nyni spole¢né vyfeSime tento jednoduchy priklad:

Priklad: Kolik zaplatime za 325 litri spotfebované vody, je-li sazba 18 K¢ za 1 m3
vody?

Reseni-
Safbah L ar 38, 18 Kéza 1 m3 vody
Spotfebovano........ 325 htra

Podle postupu uvedeného vyse:
a)......3251=1325 dm3 = 0,325 m3
) JERE 0,325 - 18 = 5,85 K&

Za 325 htru vody zaplatime 5,85 K¢.

Podobné feste priklady v nasledujicim cviéeni. Nevite-li si rady. nahlédnéte do
obecného postupu uvedeného vyse.

Cviteni I : Vypoctéte a vysledky zaokrouhlete na jedno desetinné misto.

1. Sazba je 18 K& za 1 m3 vody.

Kolik zaplatime za vodu, spotfebujeme-li:
a) 38231

b) 702321

c) 927 000 dl

-16-
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2. Sazba za 1 m3 plynu je 2,94 K&
Kolik zaplatime za plyn, spotfebujeme-li:
a) 132 m3
b) 63 782 dm3
¢) 782 102 300 cm3

3. Sazba za 1 kWh (elektrickd energie) je 1,56 K&
Kolik zaplatime za elektrickou energii, spotiebujeme-li:
a) 325 kWh
b) 72 831 Wh
c) 138 629 Wh

Tak co? Myslis si, Ze tomu uz rozumis? Jestli ano, vyzkouSej se na kontrolnich

ulohach 1K az 3K, zda jsi zacatek kapitoly zviadl (str. 27)

2. CAST

Ahoj!
Podarilo se Ti vyreSit predpripravné uilohy 4P a 5P? Jestlize ne nebo si nejsi uplné
Jisty v postupu, prostuduj si jejich FeSent uvedené nize.

Radilek

Uloha 4P - fedeni
Tanvald - Praha............... 112 km
Za autobus zaplatime...... 70 K¢

Automobil spotfebugje....... 8 1 benzinu na 100 km
1 litr benzinu stoji............. 19 K¢

a) Pro kolik osob se vyplati jet do Prahy autem?

b) 5 osob autem (tam a zpét)...... kolik kazdy z nich usetfi?

=1 7=
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a) Cesta autem do Prahy stoji:
1 km.....(8:100) -19 = 1,52 K¢&
112 km......1,52 - 112 = 170,24 K&
Cesta autobusem pro 1 osobu.......... 70 K¢

Cestu autem zaplati ve stejné vysi jako autobus osob:
170,24 : 70 = 2,432 tedy 3 osoby

Uz pro tfi osoby se vyplati cestovat do Prahy osobnim autem.

b) Cesta anteml. oo sosesispnbtes 170 K¢
pojede-li 5 osob, kazdy zaplati....... 170 : 5 =34 K¢

TakzZe oproti jizdence na autobus kazdy uSetfi na jedné jizdence:
70 K¢ - 34 K& =36 K&

Pak tedy pfi cesté tam a zpét kazdy usetfi:
36 K& 2=T72 K¢

Pojede-li 5 osob do Prahy a zpét autem a ne autobusem kazdy z nich usetfi 72 K¢.

Uloha 5P - fedeni

Auto projede.............................. 16,8 K&
Vozik uveze.............................380 kg Zeleza
Za 1 kg Zeleza dostanou........... 1,10 K&
e o ) e e 42 K¢

1 kotou€ nafeze........................300 kg Zeleza

Kolik vozikii musi chlapci odvést, aby st kazdy vydélal 200 K¢&?
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Pfi jedné cesté do sbérny si vydélaji:
{hruby vvdélek - (minus) naklady}

{to co dostanou za Zelezo - (minus) benzin, kotouce}

1. vozik (pouziji 2 kotou¢e a kousek druhého jim zbyde jesté na narezani 220 kg
Zeleza.):

380 - 1,10~ 16,8-2 -42=3172K¢

Kazdy si vydéla 317,2 : 3 = 105,70 K¢

105,70 K& <200 K&  Proto musi nasbirat jesté druhy vozik.

2. vozik (pouziji zbytek kotouce a prikoupi jesté jeden):
380 - 1,10 - 16,8 - 42 =359.20 K¢&
Celkem si kazdy vydéla 105,70 + 359,20 : 3 = 225,40 K¢

Chlapci musi naplnit a odvézt alespon 2 voziky a kazdy si vydéla 225,40 K¢

Hotovo?

Jak uz bylo Feceno, tyto ulohy jsou pFedpFipravnymi ulohami k uloham ve 3. casti
kapitoly. Jejich FeSeni nelze jednoduse zobecnit, ale moje rada zni: Vzdy si uvédom,
co ze zadani wlohy zna$§ a co mas spocitat a potom se zamysli a pokus se wlohu
vyFeSit. Hned ted si miuzZe§ nalistovat 2. cast kontrolnich uloh a vyzkouSet si sviij
logicky usudek na uloze 4K (str. 32).

Tviij  Radilek

3. CAST

Ahoj!

Povedlo se? Gratuluji!

Nepovedlo? Nevadi, neni viem hodinam matematiky konec a hned ted Ti nabizim
pomocnou ruku.

Radilek

-19-
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V obou pfipravnych tulohach 6P a 7P hledame hranici, kde naklady pfi zvoleni prvni
moznosti (6P - koupeni filtru, 7P - bliz§i pumpa) se rovnaji nakladim pfi zvoleni druh¢
moznosti feSeni situace (6P - Dobra voda, 7P - vzdalenéj$i pumpa). Pfi feSeni
takovychto uloh se drzime tohoto postupu:

OBECNY POSTUP:

1. Uréime ¢ spocitame konstantni (neménné) naklady v jednotlivych pripadech,

napf. v 6P - koupé filtru, v 7P - cesta autem k pumpé. Tyto naklady jsou vzdy stejne,
postupem &asu se neméni.

2. Uréime proménné naklady, které zavisi na proménné x, kterou je napf. v 6P - x =
mnozstvi spotfebované (vypité) vody, v 7P - x = to mnoZstvi benzinu, o které chceme
mit pred zitiejSi cestou v nadrzi vice.

3. Sestavime rovnici, kde na levé strané budou stat celkové naklady (konstantni +
proménné) z prvni moznosti a na pravé strané celkové naklady (konstantni +

proménné) z druhé moznosti. Tedy:

{celkové naklady z 1. moZnosti = celkové naklady z 2. moZnosti}

4. VyfeSime rovnici, uréime hledanou velikost x a provedeme zkousku.
5. NapiSeme odpovéd'.

Podle tohoto postupu feseni pfipravnych uloh 6P a 7P vypada takto:

Uloha 6P - feSeni

Filtr na vodu z vodovodu (Paterovi):

CBNT. v 1 050 K¢

sazba za vodu.......... 18 K&m3 = 0,018 K&/l
Dobra voda (VaSowvi):

| litr StOji.................. 8,2 K&

Po kolika litrech Dobré vody VaSovi zaplati stejné jako Paterovi za filtr a stejné
mnozstvi vody”?
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Konstantni (neménné) naklady:
cena filtru.......... 1 050 K¢

Proménné naklady zavislé na x spotfebovanych litrech:
Paterovi - voda z vodovodu..... 0,018 x (K¢)
Vasovi - Dobrda voda................ 8.2 x (K¢&)

Celkové naklady po x litrech (konstantni + proménn¢):
Paterovi -filtr........................ 1050+0,018 x
Vasovi - Dobra voda............... 8.2x

1050+0,018x=82x
1050=28,182x
12833 (litri) = x

Zkouska:

L:1050+0,018 -128,33 =1 052,31 K¢
P: 82 -128,33=1 052,31 K¢

L_:_P

Koupi-li Vasovi 128,33 litrii Dobré vody zaplati stejné jako Paterovi za filtr na vodu a
vodu z vodovodu.
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Uloha 7P - feSeni

BliZ3i pumpa - A:
vZEAlena. oo i R 3 km
cena benzinu.............. 19.5 K&

Vzdalené)si pumpa - B:

vaddlenaraing s 008 7 km
cenabenzing 18.8 K&/
Auto spotfebuje:
na 100 km . oot 9 litru benzinu
Nl s sakiagde 9 litra : 100 km = 0,09 litri benzinu

a) Ke které pumpé je vyhodné)si jet pro benzin, aby pred zitfejSi cestou v nadrzi bylo o

15 litra benzinu vice?
b) Celkové naklady stejné u obou pump:
V nadrzi bude o...... x litru vice

Kolik bychom u jednotlivych pump koupili celkem benzinu?

c) Pred zitfejsi cestou o 35 litru benzinu vice od pumpy B...... usetfime a kolik?

Pozn. Pfi cesté k pumpé a zpét spoticbovavame cenové ten benzin, ktery jedeme koupit.

~ PP
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Zobectiujicimu postupu, ktery je uveden v této 3. €asti vykladu, odpovida pfesné zadani

tkolu za b), proto ho vyfesime jako prvni.

b) U benzinové pumpy koupime urdité mnozstvi benzinu, ale z tohoto mnoZstvi musime
odecist ¢ast, kterou spotifebujeme cestou k pumpé a zpét - to jsou konstantni naklady,
protoze cestou k dané pumpé spotiebujeme vzdy stejné. Proménné naklady zavisi na

mnozstvi benzinu x, které chceme, aby nam po navratu od pumpy v nadrz pribylo.

Nejdfive si spo¢itame konstantni naklady - kolik nas stoji cesta k pumpé (t). kolik
zaplatime za spotfebovany benzin). Pojedeme-li k pumpé pro jakékoli mnozstvi

benzinu, tak tyto naklady budou stale stejné, neménné, tedy konstantni.

K pumpé A:
| <1 GO SR S 0,09 -19,5=1,755 K¢
tama zpét =6 km....... 1,755 - 6 = 10,53 K¢&
K pumpé B:
o 1 B O S 0,09 - 18,8 = 1,692 K&

tam a zpét =14 km....... 1,692 - 14 = 23,688 K&

Nyni spocitame proménné naklady - cena za to mnozstvi benzinu, o kter¢ chceme mit

v nadrzi po navratu od pumpy vice. Tyto naklady tedy zavisi na mnozstvi litri x
Upumpy A............ 19,5 x K¢
UpumpyB............. 18,8 x K¢

Celkové naklady (konstantni + proménné) = cena za cestu k pumpé a zpdt

(spotfebovany benzin) + cena za benzin, ktery ndm po navratu od pumpy v nadrz

pribude.
Kpumpé A............ 10,53 +19,5x
KpumpéB............. 23,688 + 18,8 x

O
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Sestavime rovnici, kde na jedné strané budou stat celkové naklady pro blizsi pumpu A

a na druh¢ strané celkové naklady pro vzdalenéjsi pumpu B.

1053 +19:5x =23.688 +18.8x

0.7 x = 13,158
x = 18,797 litri
x = 188 litru

Zkousdka:

Celkové naklady (pfiblizné, protoZe zaokrouhlovanim b&hem vypoctu se vysledek stal
také pfiblizny, nepfesny):

U pumpy A: 10,53 + 19,5 - 18,8 =377.1 K¢

U pumpy B: 23,688 + 18,8 - 18,8 =377,1 K¢

Celkové naklady se rovnaji

Budeme-li mit po navratu od pumpy v nadrzi o 18,8 litri benzinu vice, pak budou

celkové naklady stejné, at’ pojedeme k blizsi pumpé€ nebo ke vzdalenéjsi pumpé.

ProtoZe musime koupit u pumpy i to mnozstvi benzinu, které pfi cesté k pumpé a zpét
spotfebujeme, musime koupit benzin za celkové naklady, tedy za 377,1 K&

Potom bychom celkem koupili:

Upumpy A........ 377,1 : 19,50 = 19,3 litri benzinu
U pumpy B.......377.1 : 18,80 = 20,1 litra benzinu

(U pumpy B bychom koupili vice, protoZe cestou vice spotfecbujeme.)

Celkové naklady budou stejné, at’ pojedeme pro benzin k pumpé A nebo B, koupime-li
u pumpy A 19,3 litri a u pumpy B 20,1 litrii a v obou pfipadech nam v nadrzi po

navratu od pumpy domu pfibude pfiblizné 18,8 litri benzinu.

-24-
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a) Ke které pumpé se nam vyplati jet, abychom pfed zitfe)Si cestou méli v nadrzi o 15
litr benzinu vice?

MiiZzeme fesit dvémi zpusoby:

1. Vypocitame celkové naklady pro jednotlivé pumpy, potiebujeme-li, aby v nadrz
piibylo 15 litru.
Pro pumpu A:
10,53 + 15 - 19,5 = 303,030 K¢
Pro pumpu B:
23,688 + 15 - 18,8 = 305,688 K¢
303,030 K& < 305,688 K¢

Celkové naklady jsou nizsi, kupujeme-li benzin u pumpy A . takze je vyhodnégjsi jet k
bliz3i pumpé.

2. Logickou uvahou na zakladé ukolu b):

Je jasné, Ze chceme-li, aby nam v nadrz pfibylo jen malé mnoZstvi benzinu, pak je
vvhodnéjsi jet k blizsi pumpé, protoze to co usetfime na koupeni levnéjSiho benzinu u
pumpy B bude mensi nez to co udetiime na kratsi cesté k pumpé A.

TakZe z feSeni ulohy b) vime, Ze pro mensi mnozstvi benzinu je vyhodngjsi jezdit k

bliz§i pumpé A a chceme-li, aby nam v nadrz pfibylo vic nez 18,8 litri pak je
vyhodnéjsi jet k pumpé B.

Chceme-li tedy koupit 15 litri benzinu (15 litra < 18,8 litni), pojedeme k bliz8i pumpé
A.
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¢) Kolik uetfime ¢i neusetfime pojedeme-li koupit benzin ke vzdalengjsi pumpé a pred
zitfejsi cestou bude v nadrzi o 35 litrii vice? Spocitame celkové naklady, kupujeme-li

benzin u pumpy A a u pumpy B a ty od sebe odeéteme.

x = 35 litrd
Pumpa A................ 10,53 +35 - 19,5 = 693,03 K¢&
PumpaB............... 23,688 +35 - 18,8 = 681,688 K¢

693,03 K& - 681,688 K& = 11,342 K& = 11,3 K&

Pojedeme-li pro benzin ke vzdalenéj$i pumpé a prfed zitfejsi cestou nam v nadrzi

pfibude 35 litri benzinu, udetfime 11,3 K¢

Myslis si, Ze tomu uz rozumis? Jestli si nejsi uplné jisty, vrat se jesté jednou k
pFipravnym uloham, vyber si tu, kterd je pro tebe 1éZ5i a pokus se ji jesté jednou
samostatné vyfesit. Pak se muZe§ pustit do 3. asti kontrolnich uloh (str. 33).

Hodné vytrvalosti a uspéchu Ti preje

Radilek

26~
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3.5 Kontrolni alohy

KONTROLNf ULOHY

1. CAST

Ahoj!
Mas pred sebou prvni kontrolni ulohy, které provéfi, zda jsi uspésné zvladl prvni cast
kapitoly o optimdalnim rozhodovant a zda muzes pokracovat dal & se jesté jednou
bude§ muset vratit k 1. ¢asti vykladu. Takze zapni mozek a uvidis, zZe je vyresis celkem
snadno.

Radilek

Uloha 1K
Pan Nyvit si koupil videokameru za 27 000 K¢& Pan Hnyk si pujcuje stejny typ
videokamery z ptjcovny a za vypujceni na 1 den zaplati 320 K¢&. Jaky je nejvétsi pocet

dni, pfi kterém se je§té vyplati panu Hnykovi pujcovani videokamery z pujcovny?

Uloha 2K

Mirka, studentka vysoké koly v Liberci, dojizdi z Tanvaldu nepravidelné do Skoly
vlakem nebo jinymi dopravnimi prostfedky. Jako studentka ma pravo na slevu jizdn¢ho
a pro ni existuji dva druhy slev. Bud’ si porfidi prikazku typu ZT a bude si kupovat

1 jizdenku na cely mésic za 42 K¢& nebo si poridi priukazku typu ZZ a bude si platit

kazdou jizdu zvIast a zaplati polovinu obycejného jizdného, tedy 4 K¢ za jednu jizdu.
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a) Toto je jeji rozvrh hodin:

1 2

B spi u tety v Liberci

nutobus :
Ctvriek viak

S - v covini

Jaka priikazka na vlak je pro Mirku vyhodné&jsi a kolik za mésic udetii?

Poditej, Ze mésic ma 4 tydny.

b) Kolik nejvice jizd mezi Tanvaldem a Libercem mize Mirka za mé&sic vykonat, aby
pro ni bylo jedté vyhodnéjsi kupovat si jednotlivé jizdenky za polovinu obyéejného
jizdného?

Uloha 3K

Kamaradi Petr a Lad’a maji oba vlastniho Walkmana, kterého Casto poslouchaji.
Walkmana pohanéji 2 tuzkové baterie. Petrovi rodi¢e koupili nabije¢ku tuzkovych
akumulatorii a 4 akumulétory ("nabijeci baterie"). To vie stalo 416 K& Akumulatory
se daji az 1000 krat nabit a jejich nabiti z elektrické sité odebere tak malo proudu, Ze
muZeme fici, Ze nabiti je zadarmo.

Lad'a dale pouZiva obycejné tuzkové baterie, kde jedna stoji 8 K¢&.

a) Kolik baterii Lada koupi a zaplati za n& stejné jako Petr za nabijecku s
akumulatory?

b) Poslouchaji-li Petr a Lad’a Walkmana stejné &asto, a to tak, Ze baterie (akumulatory)
ve Walkmanovi vybiji primémé za 3 dny, za jak dlouho nastane situace, Ze Petrovy a

Lad'ovy naklady na provoz Walkmana budou stejné.

Hotovo? Vyslo Ti to spravné?
Jestli ne, bude§ se muset k wlohdm jeté vratit, pFipadné prostudovat jesté jednou
wkladovou &ast.

Jestli jsi s vysledkem spokojeny a jsi si jisty, Ze tomu rozumis, pak je tu pro tebe

"Koutek pro bystré hlavy" nebo se miZe§ pustit do 2. ¢asti pFipravnych viloh (str. 10).

Tviyj Radilek '
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Koutek pro bystré hlavy

Ahoj!

Vitej v prvnim "Koutku pro bystré hlavy".

Chtél bych Ti dat jednu dobrou radu: Na sprdavné FeSeni se do vysledki podivej az
tehdy, budes-li si se svym FeSenim opravdu jisty. Av§ak nebudes-li zrovna moci pFijit
na FeSeni, tak ho hned nehledej ve vysledcich. Tim by totiZ pro tebe zkoncila zabava,
protoZe bys uz znal FeSent, ¢imz by pro tebe dany ukol prestal existovat. A véF mi, Ze
bys z toho nemél radost. Kdyz viak tikol odlozi§ na jinou volnou chvili, mozna, ze Té
FeSeni najednou napadne béhem dne nebo na néj prijdes, az ukol budes Fesit podruhé.
A uvidis, Ze bude§ mit ohromnou radost z toho, Ze jsi na to sam prisel! To plati nejen
pro viechny ulohy v "Koutku pro bystré hlavy", ale i pro viechny hlavolamy, se
kterymi se v Zivoté setkads.

TakZe si pamatuj: Spravné Feeni si nech prozradit jen tehdy, nevis-li si opravdu

rady.

Tviyj Radilek
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1. Vcely

Vylet¢l zrana houfek véel
nasbirat nektar, zlaty pel.
Tisicem viini jaro hyfi,

za kterou z nich to véelky mifi?

Pétina jich si nadla hned
jasminu kiehky, vonny kvét.
Sefik véel zvabil tietinu

na pfipravenou hostinu.

Tremi kdyz rozdil znasobis,
téch skupin, které sedly jiz,
mas pocet veel, jez stfemcha zve

na piebohaté kvitky své.

Posledni véelka zbyva jen -
vybere si snad skromny rmen,

¢i v sadu kvéty jablong?

A kolik v¢el téch celkem je?
Spocti je rychle, pfiteli,

aby se nerozletély

Pom. Pfevzato z [Dus]

30
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2. Pyramida
Pyramida sestavena z krychli (viz. obr. 1) byla ponofena do barvy. Kolik krychli bude mit po
rozebrani pyramidy na jednotlivé krychlicky obarvenou jednu sténu, dvé stény, tii stény, Ctyfi

stény, pét stén, Sest stén, Zidnou sté€nu?

obr. 1

Pozn. 2. ptiklad pfevzat z [Phy]|

-31-
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2. CAST
Ahoj!
Mas pred sebou jedinou kontrolni ulohu v této casti. Tak s chuti do 1ispésného
FeSeni.
Radilek
Uloha 4K

Pani Soukupova si koupila elektrickou rychlovarnou konvici, ve které se litr vody na &aj
uvari za 3 minuty I5 sekund. Za tuto dobu spotfebuje 0,097 kWh elektrického proudu
pfi¢emzZ za 1 kWh zaplati 1,56 K¢&. Pani Vackova uvafi 1 litr vody v konvici na plynu
za 7 minut 30 sckund. Spotiebuje pfitom 0,023 m3 plynu a za 1m3 plynu zaplati 2,94
K¢.

a) Kolik ¢asu (hodin, minut, sekund) usetfi pani Soukupova oproti pani Vackove,
jestlize obé budou 30 krat vafit 1 litr vody?

b) Kolikrat nejméné musi tyto pani vafit vodu, aby pani Soukupova usetfila alespon 5
hodin oproti pani Vackové? Ktera pani pfitom zaplati vice za spotfebovanou energii

(elektricky proud, plyn) a o kolik?

Jsi-li hotov, miize§ si vybrat, zda si nejdfive vyFe§is ukoly v "Koutku pro bystré
hlavy" nebo se rovnou pustis do FeSent 3. casti pFipravnych uloh (str. 11).

Je to na tobé!

Tvij Radilek
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Koutek pro bystré hlavy

3. Prehdzena vicka krabicek

Pred vami lezi tfi krabicky, z nichZ jedna obsahuje dvé ¢erné kulicky, jina dvé bilé kulicky a
posledni jednu bilou a jednu ¢ernou kulicku. Na vickach krabicek jsou $titky s napsanymi
oznatenimi CC, BB a CB, aviak oznaceni neplati, nebot’ vicka nékdo pichazel, takZe obsah
kazdé krabiCky je oznaCen nespravné. Z krabicky smite vyjmout najednou vZzdy jen jednu
kulicku, aniz se podivate dovnitf. Timto zpusobem mate uréit sestavu kuli¢ek ve véech tiech
krabi¢kach. Kolik kuli¢ek je nutné vyjmout, abyste mohli spravné urcit sestavu v kazdé

krabiéce?

4. 666 kostek

V krabici je 666 hracich kostek. Jirka je postupné vybird a poklada na stil. Prvni kostku
poloz tak, aby jednicka byla nahofe, potom poloZi dvé kostky s dvojkami nahofe, dile tfi
kostky s trojkami nahofe atd. az Sest kostek s Sestkami nahofe. Potom vSechno zopakuje, tj.
opét polozi jednu kostku tak, aby jednicka byla nahofe atd. ..., az se krabice vyprazdni.

Vypocitej soucet tecek na hornich sténach kostek.
3. CAST

Ahoj!

Tak a jsou tu poslednt kontrolni ulohy této kapitoly. Co myslis, zvladnes je?

V kazdém pripadé ti drzim palce.
Radilek

Pozn. 3. pFiklad prevzat z [Bak].

Pozn. 4. pfiklad prevzat z [Dus]
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Uloha 5K

Machackovi si koupili rychlovarnou elektrickou konvici za 750 K¢, ve které uvaii 1 litr
vody na ¢aj za 3 minuty a 15 sekund a spotfebuji 97 Wh elektrické energic.

Holatovi si koupili na vafeni vody novou smaltovanou konvici za 360 K&, se kterou 1
litr vody uvafi na elektrickém vafi¢i za 8 minut a spotfebuji pfi tom 0,183 kWh
elektrické energie.

Sazba za elektrickou energii je 1,56 K& za 1 kWh.

a) Kolikrat by (zaokrouhlete na celky) Holatovi uvafili 1 litr vody na ¢aj, aby zaplatili
pfiblizné stejné jako Machackowi za elektrickou konvici a jeji provoz?

b) Kolik ¢asu Machéackovi uSetfi (dni, hodin, minut, sekund) v momenté, kdy uvafi tolik

vody, Ze naklady obou rodin se vyrovnaji?

Uloha 6K

Pan Pavlas ve své praci hodné jezdi autem. Rozhoduje se, zda si koupit auto znacky
Opel nebo Skoda Favorit. Vi, ze Opel stoji 299 900 K¢ a spotiebuje 4.4 1 benzinu na
100 km, Favorit stoji 231 000 K¢ a spotiebuje 5,7 1 benzinu na 100 km, a Ze priblizna
cena benzinu je 20 K¢ za 1 litr. ProtoZze se mu Opel libi vice, je rozhodnut, Ze si ho
koupi, jestlize se mu po 150 000 najetych kilometru vrati za benzin alespon 1 polovina
rozdilu cen téchto dvou aut.

a) Kolik udetfi pan Pavlas na benzinu, ujede-li 150 000 km autem Opel, a kter¢ auto si
tedy koupi?

b) Po kolika tisicich najetych kilometrech by byly naklady na Opel a Favorit stejné

poitame-li jen s cenou auta a spotfebou benzinu, a ne s nahradnimi soucastkami?

-34-
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Uloha 7K

Mirkiv tatinek pfemyslel, jestli ma koupit oby&ejnou & uspornou Zarovku. ktera sviti
stejné, ale:

Obycejna stoji 10 K&, vydrzi svitit 1000 hodin a za 1 hodinu spoticbuje 100 Wh
elektrického proudu.

Usporna Zarovka stoji 410 K&, vydrz svitit 8000 hodin a za 1 hodinu spotfebuje 23 Wh
elektrick¢ho proudu. Sazba za elektrickou energii je 1,56 K& za 1 kWh.

a) Mirek se rozhodl spocitat, kolik jeho rodina usetfi, kdyZ koupi uispornou Zarovku a
ona opravdu vydrzi svitit 8000 hodin.

Na co pfisel?

b) Mirka dale napadlo: Potfebujeme-li Zarovku na kratdi dobu, pak se nam uréité
vyplati koupit si oby&ejnou. Musi tu existovat hranice, tedy poéet prosvicenych hodin,
pfi kterych prestava byt vyhodna oby¢ejna zarovka, a kdy je uz lepsi koupit uspornou

zarovku. Mirek tuto hranici nasel. Dokazes to i ty?

Nevychazi-li Ti tato uloha 8K, pak tu pro tebe mam malou ndpovédu: Nejdfive
musi$ spocitat, pfi kolikaté normalni zarovce dojde k vyrovnani nakladu obou Zirovek

a tedy kdy se uz za¢ne vyplacet usporna zarovka.

Hotovo? Gratuluji!

Odvedl jsi pékny kus prace a propodital jsi se az do konce kapitoly. Pro volnou
chvili a zabavu tu pro tebe mam jesté jeden "Koutek pro bystré hlavy".

Na tomto misté bych se s Tebou chtél také rozloucit a poprat Ti hodné uspéchu a
radosti v dal§im studiu matematiky.

Ahoj!

Tviy  Radilek

-35.
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Koutek pro bystré hlavy

5. Sit” krychle

Na obrazku 2 je zobrazena sit’ krychle. Dale je tam ¥est jiZ sloZenych krychli¢ek. Které z nich

nemohou byt sloZeny z dané sité?

Obrazek 2

6. Cesta po mosté

Jednou &tyfi skfitci na své no&ni pouti pfili k fece, kterou chtéli pfejit po mosté. Ten most
byl stary, déravy a unesl maximalné jen dva skfitky. Aby skfitci nespadli do jedné z dér v
mosté, museli si na cestu svitit lucernou, ve které byl petrolej jen na 60 minut sviceni. Ta
lucerna byla mal4, skfitkovsk4, takZe jim svitila jenom na krok pfed sebe. Skfitci vedéli, Ze
jeden z nich pfejde most za 25 minut, druhy za 20 minut, tfeti za 10 minut a &tvrty za 5
minut. Kdy? pijdou dva spole¢n&, musi ten rychlejdi jit stejné jako ten pomalejdi a navic
jeden z nich pak musi lucernu zase donést na druhy bfeh k ostatnim

DokaZe¥ skfitkiim poradit zpiisob, jak se v&ichni dostanou po mosté na druhou stranu feky?

Porn. 5. pHklad ptevzat z [Fle)
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3.6 Vysledky

VYSLEDKY

Ahoj!
I tady bych Ti chtél néco poradit. Bylo by dobré, abys nevidél vysledky tiloh, které jsi
jesté neresil. Proto nejdFive ocima prelémi stranku a najdi oddil ("PFipravné ulohy",
"Vyklad", "Kontrolni ulohy" ¢i "Koutek pro bystré hlavy"), ve kterém chces hledat
vysledek. Potom na ten oddil pFiloz list papiru a posunuj jim smérem dolii, az prijdes
k vysledku 1ilohy, kterou jsi pravé vyresil.

Radilek

Pripravné alohy

1P, alespon 27 krat
2P. 23 krat neboli nejméné na 23 dni
3P. po alesponi 1 713 malych splachnuti
4P. a) uZ pro 3 osoby

b) kazdy usetfi pfi cesté tam a zpét 72 K&
SP. alespon dva voziky a kazdy si vyd¢la 225,40 KC
6P. po koupeni 128,33 litru Dobré vody
TP.  a) k blizsi pumpé

b) v nadrZi pfibude 18,8 litri benzinu; u bliz8i pumpy bychom koupili celkem 19,3

litrii a u vzdalengj&i pumpy 20,1 litri benzinu,

¢) usetfime 11,30 K¢

Vyklad

Cviceni I,

B a) 68,8 K¢&
b) 1 264,2 K&
c) 1 668,6 K¢

7 8
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2. a)388,1 K&
b) 187,5 K¢
¢) 2 299,4 K&

3. a)507,0K¢
b) 113,6 K&
¢) 216,3 K&

Kontrolni alohy

1K. nejvice na 84 dni
2K.  a) prikkazku ZT pro mésiéni jizdenku a usetfi 22 K& za mésic
b) za mésic nejvice 10 jizd
3K. a)Llada koupi 52 baterii
b) 78 dni
4K. a) pani Soukupova 2 hod 7 min 30 s
b) = 71 krét, ale p. Soukupova zaplati o 5,94 K¢ vice
SK.  a)2 907 krat,
b) Machackovi usetfi 9 dni 14 hod 8 min 15 s
6K. a) udetfi 39 000 K¢, koupi si tedy auto Opel
b) po 265 000 km
7K. a)rodina udetfi 631 K¢
b) po 3 080 hodin 15 minut

Koutek pro bystré hlavy

1. Viely: 15 véel

2. Pyramida:
Jednu sténu: 9 krychli¢ek
Dvé stény: 4 krychlic¢ky

Tti stény: 16 krychli¢ek

38
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Ctyfi stény: 4 krychlicky
pét stén: 1 krychlicka
Sest stén: 0 krychlicek
Zadnou sténu: 1rychli¢ka
3. Prehazena vicka krabicek

Obsah vsech tfi krabi¢ek muZete ur€it vytaZzenim pouze jediné kuli¢ky. Kli¢ k feseni nam
dava informace o Stitcich na krabickach: vime, Ze kazda krabi¢ka je oznacena nespravné.
Musime postupovat tak, Ze vytahneme kuli¢ku z krabitky oznatené CB. Je-li kulicka feknéme
¢erna, pak hned vime, Ze druha kuli¢ka v krabicce je také Cerna (jinak by neplatilo to, co bylo
fefeno o nespravnosti oznaCeni). KdyZ jsme urCili, kterd z krabi¢ek obsahuje dvé Eerné
kulicky, muzeme hned také urlit obsah krabiCky s oznaenim BB. Vime, Ze nemuze
obsahovat dvé ¢erné kulitky, nebot’ ty jsme pravé nalezli v prvé krabitce. Musi tedy
obsahovat jednu ¢ernou a jenu bilou kuli¢ku. Tfeti krabi¢ka pak nutné musi obsahovat dvé
bilé kulicky.

4. 666 kostek: 2 876 tetek

S. Sit” krychle:

Krychlicky A a D nemohou byt sloZeny z uvedené sité.

6. Cesta po mosté
Oznatime si skfitky Cisly 5, 10, 20 a 25, podle toho, jak dlouho jim trva, neZ piejdou most.

Pak skfitci budou pfechazet po mosté takto:

Nejprve pfejde 10 a 5 (10 minut) a § se vrati (+5 minut) a pfeda lucernu 20 a 25, ktefi
pfeydou most na druhou stranu (+25 minut). Pfedaji lucernu 10 a ta se vrati (+10 minut) pro
3, se kterou pfejdou na druhy bich (+10 minut) k 25 a 20. Nyni jsou v8ichni na druhém bichu

a seCteme-li minuty v zavorkach (po tu dobu potfebovali, aby svitila lucerna), vyjde nam 60

minut. TakZe v momenté, kdy most pfejdou posledni skfitci 10 a S, lucerna zhasne

-39-
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4. PRIRUCKA PRO UCITELE

4.1 Metodické navrhy pro uéitele

METODICKE NAVRHY
(pFiloha pro ulitele)

1. €ast pripravnych uloh

* Uvedeme kapitolu bud’ ustné vlastnimi slovy ¢i s Zaky pie¢teme uvod v ucebnici.

*  Prvni ulohy by Zici mohli feSit ve dvojicich v lavici. Ve dvojici by mél byti vzdy
zak lepsi a zak slabsi, aby lepsi zak mohl pomoci tomu slabsimu a nestalo se, ze pulka
tfidy ulohu bez obtizi vyfesi a pulka ji nevyfedi viibec.

*  Upozornime Ziky, Ze je to spole¢na prace, Ze jejim cilem je, aby oba dva ulohu
pochopili a uméh ji vyfedit. Navrhneme Zakum nasledujici postup, nemaji-li ho
osvojeny uz z diivgjsich hodin matematiky.

a) Kazdy si ulohu samostatné pfe€téte a snaZte se uloze porozumét.

b) Spole¢né si vypiste znamé a nezname. Jeden diktuje, druhy pise.

¢) Kazdy se zamyslete a navrhnéte feSeni.

d) Vyieste ulohu.

e) Ma-li jeden z vas nejasnosti v fedeni, projdéte ulohu jesté jednou a problém si
vysvétlete.

/) Oba si feseni zapiste do Skolniho seSitu a piihlaste se.

g) U¢itel vam zkontroluje feSeni a bud’ vas upozorni na chybu nebo vam da pokyn k
fedeni dalsi pfipravné ulohy.

(Podobny postup a) az g) plati 1 pro praci ve skupinach 3 - 5 ziku.)
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*  V dobg, kdy zaci fesi alohu, ucitel obchazi tfidu a ziskava tak piehled o situaci ve
tfidé¢ - ktera dvojice snadno ulohu vyfeSila, kdo je ve dvojici aktivngjdi, jaka je
spoluprace v jednotlivych dvojicich atd.

*  Podle situace ve tridé (isp&sné ¢i méné uspésné feseni uloh/y) by ucitel rozhodl, zda
praci zaku prerusi a spole¢nym rozebranim 1loh napomuzZe slabsim Zakim vniknout do
problému nebo necha Ziky fesit 1 Glohu 3P. Slab&i dvojice by mohly fesit pouze ulohu
1P a 3P, protoze loha 2P je velice podobna tloze 1P.

Spoleéné rozebrani motivaénich (pfipravnych) uloh by mohlo probihat asi takto:

1. Ucitel vyzve zaky, aby se pfihlasila ta dvojice, ktera vypocitala viechny ulohy,
ktera jen dva nebo jeden, ¢imz zjisti pfesné celkovou situaci ve tfidé.

2. Ucitel vyzve jednoho Zika z dvojice, ktera ulohu vypoditala, aby tridé vysvétlil, jak
postupovali.

3. Postupoval nékdo jinak? Pripadna diskuse nad riznymi postupy.

4. Podobna diskuse nad ostatnimi feSenymi ulohami.

5. Nasleduje uciteluv vyklad. Ucitel zakim pfipomene zobecriujici postup feSeni
slovnich aloh a uvede vzorové fedeni jedné z pfipravnych uloh (nejlépe ulohy 3P). Toto
vzorové fedeni ulohy a zobecriujici postup fedeni by si zaci méli poznamenat do Skolnich

sesitu.

6. Ucitel vysvétli zakum, jak se pocita se sazbami (viz. €lanck "Vyklad") s nasledujicim
poditanim piikladui ze cviceni 1. ve vykladovém ¢lanku.
7. Po vykladu Zaci samostatné pocitaji kontrolni ulohy, které provéfi, zda problematiku

pochopili.
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140

Ve vybornych tfidach, kde vétSina Ziki je schopna po€itat uz i pfipravné tlohy
samostatn¢, muze ucitel zvolit samostatnou praci Zakii s nasledujicim postupem:

1. Zaci samostatné fesi pfipravnou iilohu do Skolnich segiti a kdyZ jsou hotovi, prihlasi
se.

2. Ucitel zkontroluje feeni a bud’” upozorni zaka na chybu nebo da pokyn k feseni dal3i
ulohy.

3. V dob¢ samostatn¢ prace Zaku ucitel obchazi tfidu, kontroluje Zakum vysledky a
slab§im Zakum muZe naznacit feSeni tlohy.

4. Ucitel pferudi samostatnou praci Zaka a nasleduje vyklad stejny jako je uvedeny vyse
(viz. 5. - 7).

Tato metoda je pro vyborné zaky efektivnéjsi neZ prace ve skupinach, protoze zaci
podle svého tempa postupuji dopfedu a nemusi &ekat, az ulohu pochopi i slabsi zak.
Av3ak pfi této metodé nedochézi ke vzajemné spolupraci a pomoci druhému, ktera mez

zaky pii dobfe vedené skupinové praci existuje.
Vzorové feseni ulohy 2P, které neni uvedeno ve vykladové ¢asti.

Uloha 2P - fedeni
Novy fotoaparat (pan Soldat)..................... g s IR

Vypiijéeni fotoaparatu na 1 den (pan Kucera)....110 K&

Pan Kudera zaplati za x vypujcek (dni)............110 x K&
Jaky je nejmensi pocet dni, pfi kterém by se panu Kucerovi uz nevyplatilo pujcovat si

fotoaparat z pujcovny?

{Naklady p. Kulery = naklady p. Soldata}
110 x =2 500
x=2500:110
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Zkouska:

Na22dni: 22 -110=2 420 K¢

2420 KE <2500 K&  Jedté se vyplaci ptjcovani.

Na 23 dni: 23 - 110 = 2 530 K¢

2530 K¢ >2500Ke Uz se vyplati koupit fotoaparat.

Neymensi pocet dnu, pfi kterém by se panu Kulerovi uz nevyplatilo pijéovani
fotoaparatu, je 23 dni.

2. €ast pripravnych aloh

Tyto dvé "predpfipravné” ulohy 4P a 5P jsou mezistupném mez lehkymi ulohami v

1. &asti a t&zkymi ve 3. &sti kapitoly. ReSeni téchto uloh nelze popsat zobeciiujicim
postupem, ale Zaci se musi sami zamyslet a logickou uvahou tlohu vyfesit. Ucitel sdm
rozhodne podle urovné tfidy, jak Zici budou tyto ulohy fedit. MuZe si vybrat z téchto tfi
navrhi:

1. Ob¢ ulohy vyfesit za pouziti tzv. "heuristické besedy"

2. Zaci mohou fedit ilohu ve skupinach & dvojicich s nasledujicim rozborem fedeni s
uCitelem.

3. Ve vybomych tfidach mohou Zaci fedit ilohy samostatné.

3. ¢ast pripravnych dloh
Ulohy 6P a 7P uvadi posledni ale vlastné kli¢ovou &ast této kapitoly. Je dilezité, aby
zaci pochopili princip feSeni téchto uloh, proto bychom je méh nechat pracovat co
nejvice samostatné a je-li to mozné, pak vynechat 1 metodu "heunistické besedy”
Navrhuji, aby se tlohu 6P Zaci pokusili vyfesit ve dvojicich. Po urcité dobé by ucitel
praci pferudil a vytvofil by skupinu po 4 Zicich tedy 2 dvojice vidy k sob&. V téchto
skupinach by si zaci porovnali sva feSeni ulohy 6P a rozhodli by o jejim spravném

fedeni. Potom by spole¢né fesili ulohu 7P.
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Po zkonCeni skupinové prace by jednotlivé skupiny vysvétlily, jak postupovaly a
viichni spole¢né by s ucitelem rozebrali ob& pfipravné ulohy. Nasledoval by uéiteliiv
zobecriujici vyklad feSeni tohoto typu problému s konkrétnimi priklady na jedné z
pfipravnych uloh (viz. vykladovy €lanek).

Kontrolni tlohy

Kazdy zak samostatné pocita kontrolni ulohy do Skolniho seSitu. UgGitel obchazi
zaky, sleduje jejich feSeni a svoji pozormost vénuje hlayné slabsim Zakam, pfipadné se
rozhodne vyfesit vybranou ulohu se slabsimi Zaky na tabuli.

Hotovym Zikiim muzZe zadat fesit ukoly z "Koutku pro bystré hlavy”.

Po samostatné praci by méla nasledovat spoleéna kontrola vysledkd a diskuse nad
fedenimi.

Ucitel také mize zakim zadat kontrolni tlohu za domaci tkol a jejim rozborem
zahdjit dali hodinu.

Setka-li se ucitel s velkymi nedostatky v porozuméni problematiky Ziky, mize jesté
Jjednou na kontrolni uiloze vyloZit zobecnény postup feSeni.

Kontrolni ulohy by mély provéfit ziky, zda pochopili fedeni danych tloh a zda je
umi samostatné fesit.
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4.2 ReSeni kontrolnich tloh

RESENI KONTROLNICH ULOH

(pFiloha pro utitele)

Uloha 1K - Fefeni
Nova videokamera (p. Nyvit).............. 27 000 K¢
Vypujéeni na | den (p. Hoyk).............. 320 K¢

Za x vypujceni (dni) pan Hnyk zaplati...320 x K¢&
Jaky je nejvétsi pocet dni, pfi kterém se je$té vyplati panu Hnykovi pijéovani z pijéovny?
320x = 27 000 :
x =127000 : 320
x=84375dni Tedy nejvice na 84 dni.

Nejvétsi poCet dni, pfi kterém se panu Hnykovi jes$té vyplati pijéovani videokamery z
pujcovny, je 84.

Uloha 2K - Fedeni

Mési¢ni Zakovska jizdenka.......42 K&
Jednotlivé jizdné........................ 4 K¢
Pocet jizd vlakem za tyden........ 4

a) Jaka prukazka je vyhodnéjsi a kolik Mirka usetii?
b) Kolik nejvice jizd miZe vykonat, aby jednotlivé (polovi¢ni) jizdenky byly vyhodnéjsi?

a) Podle rozvrhu Mirka jede do $koly vlakem celkem.....4 krat tydné = 16 krat mési¢né
Za jednotlivé jizdenky zaplati....... 16 -4 K¢ =64 K&

64 K& > 42 K& {Vyplati se ji koupit mési¢ni jizdenka}

64 K& - 42 KE =22 K¢ {USetfi 22 K& za mésic}

Pro Mirku je vyhodn&jsi koupit si prikazku ZT na mésiéni jizdenku, &imZ usetii 22 K& za
mésic.

b) Za x jednotlivych jizd........... 4x K¢
4x =42
x=42:4
x = 10,5 Tedy nejvice 10 jizd

Mirka muZe vykonat nejvice 10 jizd, aby pro ni bylo jest¢ vyhodngjsi kupovat si jednotlivé
Jizdenky za polovinu obycejného jizdného.
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Uloha 3K - FeSeni

Petrova nabijecka s akumulatory stoji........... 416 K&
1 baterie pro Ladu stoji............c.oocceiiirinnn. 8 K¢
Za x bateriif Lada zaplati......................coen.. 8 x K¢

a) Kolik baterii Lad'a koupi a zaplati za n€ stejn¢ jako Petr za nabijecku s akumulatory?
b) Za kolik dni naklady obou chlapcii stejné?

a)
{Lad'ovy naklady = Petrovy naklady}
8x=416
X = 52 baterii

Lad'a koupi 52 baterii a zaplati za né stejné jako Petrovi rodice za nabijecku s akumulatory.
b)

Naklady stejné po vybiti......52 baterii

52 : 2 = 26 krat vynda vybité 2 baterie, to délaji jednou za tfi dny takze

26 -3 =78 dni

Pavlovy a Lad’'ovy ndklady na provoz Walkmana budou stejné za 78 dni.

Uloha 4K _- feleni

Elektrick4 rychlovarna konvice (p. Soukupova)

1 litri vody se vafi za........... 3min 15 s= 3,25 min
spotiebuje el. proudu.......... 0,097 kWh
sazbazael proud................. 1,56 KE/KWh

Vareni na plynu (p. Vackova)
1 litra vody se vafi za........... 7 min 30 s = 7,5 min
spotfebuje plynu................. 0,023 m3
sazbazaplyn........................ 2, 94 K&/m3

a) Kolik ¢asu pani Soukupova usetfi, kdyz bude 30 krat vafit vodu?
b) Kolikrat negjméné musi tyto pani vafit vodu, aby pani Soukupova usetfila alespoii 5 hodin?

a) Pani Soukupova pfi jednom vafeni 1 litru uetfi:
7,5-3,25=4,25 minut

Po 30 litrech usetfi:
30 -4,25=1275minut=2h 7min 30 s

KdyZ budou pani 30 krat varit vodu, pani Soukupova uSetfi 2 hodiny 7 minut 30 sekund.

b) Pani Soukupova pfi jednom varfeni 1 litru uSetfi 4,25 min
Pani Soukupova ma udetfit.......5 h = 300 min
Musi uvafit vodu celkem (kolikrat?):

300 : 4,25 = 70,5882 tedy nejmeéné 71 Kkrat
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Pii vafeni 1 litru vody spotfebuje energii za:

p. Soukupova.............0,097 - 1,56 = 0,15132 K&

p. Vackova................ 0,023 -294 =0,06762 K&
Cena energie pro uvafeni 71 litru vody pro:

p. Soukupovou........... 71 -0,15132 Ké= 10,74 K¢

p. Vackovou............... 71 - 0,06762 K¢ =48 K¢

Pani Soukupova zaplati vice 0.....10,74 - 4,8 = 5,94 K¢

Aby pani Soukupova uSetfila alespori 5 hodin musi vafit vodu 71 krat, ale zaplati o 5,94 K&
vice.

Uloha 5K - fefeni
Sazba za elektrickou energii..... 1,56 K¢/kWh
Smaltovana konvice (Holatovi):

o R e 360 K&

1 litr vody uvafi za.................. 8 minut

spotfeba el. energie na 1 litr...0,183 kWh

cena za uvafeni 1 litru........... 0,183 - 1,56 = 0,28548 K¢&
cenazax im0 0,28548 x K¢

celkové naklady na uvafeni x litri...360 + 0,28548 x
Rychlovarna elektricka konvice (Machackovi):

Yhtruvaliza i 3min 15s=3,15 min
spotieba el. energie na 1 litr...97 Wh = 0,097 kWh
cena za uvareni 1 litra......... 0,097 - 1,56 =0,15132 K¢
cenazaxlitnd. ... 0,15132 x K¢

celkové naklady na uvafeni x litri.....750 + 0,15132 x

a) Kolikrat by uvafili Holatovi 1 litr vody na &aj, aby zaplatili piiblizné stejné jako
Machackovi za elektrickou konvici a jeji provoz?
b) Kolik ¢asu v momenté (a) Machackovi uetii?

a) 360+ 0,28548 x =750 +0,15132 x
0,13416 x = 390
X = 2 906,976744 litri  tedy skoro 2 907 krat

Zkouska:

L: 360 +0,28548 -2 906,98 = 1 189,88
P: 750 + 0,15132 -2 906,98 = 1 189,88
L=P

Uvafi-li Holatovi litr vody na ¢aj celkem pfiblizné 2 907 krét, jejich ndklady budou stejné
Jako niklady Machacki.

b) Machackovi usetfi Casu:
nallitr..............8-3,25 =475 min
nd 29071.... 475 -2907 =13 808,25 min =
=9 dni 14 hodin 8 minut 15 sekund

V momenté, kdy Macha¢kovi uvafi tolik vody, Ze ndklady obou rodin se vyrovnajl,
Machaékovi usetii 9 dni 14 hodin 8 minut a 15 sekund.
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Uloha 6K - Feleni

Auto Opel:

CERE L Eadiee 299 900 K¢&

spotfeba benzinu........... 44 1/100 km = 0,044 1/km
Auto Favorit:

o . R e 231 000 K¢

spotfeba benzinu........... 5,7 1/100 km = 0,057 1/km
Cenabepmmt. - o0 20 K&n

1/2 rozdilu cen aut.......... (299 900 - 231 000) : 2 = 34 450 K¢

a) Kolik usetfi p. Pavlas na benzinu, ujede-li 150 000 km autem Opel, a které auto si tedy
koupi?

b) Po kolika tisicich najetych kilometrech by byly ndklady na Opel a Favorit stejné, potitime-
li jen s cenou auta a spotfebou benzinu, a ne s nidhradnimi sou¢astkami?

Naklady na benzin:

Opel-nalkm. ... 0,044 -20 =088 K¢
Opel-naxkm......... 0,88 x K&
Favorit-nalkm............ 0,057 -20=1,14 K&
Favorit-naxkm. ... ... 1,14 x K¢

a) Které auto si pan Pavlas koupi?
Po 150 000 km spotfebuje benzin za:
Emel 0,88 - 150 000 = 132 000 K¢&
Favont............. ... 1,14 - 150 000 = 171 000 K¢&
U Oplu na benzinu usetfi:
171 000 K& - 132 000 K& = 39 000 K&
1/2 rozdilu cen......34 450 K¢&
34 450 K& < 39 000 K¢

Pan Pavlas po 150 000 km u Oplu udetfi na benzinu 39 000 K¢&, coZ je vice neZ jedna polovina
rozdilu cen aut Opel a Favorit, takZe si koupi auto Opel.

b) Naklady stejné po x km:

Celkové naklady po x km:
el o 299 900 + 0,88 x
Favant oo GG 231000 + 1,14 x

299 900 + 0,88 x =231 000 + 1,14 x
68 900 = 0.26 X
265 000 km = x

Zkoudka:

L: 299 900 + 0,88 - 265 000 = 533 100 K&
P: 231 000 + 1,14 - 265 000 = 533 100 K&
L=P

Néaklady na Opel a Favorit by byly stejné po 265 000 km, nepocitame-li s opravou a
nahradnimi soucastkami.
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Uloha 7K - FeSeni

Sazba za elektrickou energii......1,56 K&/kWh
Obyéejna zarovka:

e e 10 K¢
za | hodinu spotfebuje............ 100 Wh = 0,1 kWh
cena za |l hsviceni...............0,1 - 1,56 = 0,156 K¢&
cenazaxhsviceni................. 0,156 x K&
weird saht -0 e e 1 000 hodin

Usporna Zarovka:
EElA. oo v o 410 K¢
za |1 hodinu spoticbuje............ 23 Wh=0,023 kWh
cenazalhevicent...... .. 0,023 - 1,56 =0,03588 K¢
cenazax hsviceni............... 0,03588 x K¢&
wdeHsvitit........... 8 000 hodin

a) Kolik po 8 000 hodinach sviceni uspornou ziarovkou Mirkova rodina usetfi?
b) Hranice (pocet hodin sviceni), kdy jsou celkové niklady pro oby&ejnou i ispornou Zarovku
stejné?

a) Celkové naklady na 8 000 hodni sviceni:
obytejna zarovka:

Zandkean. oo 8 -10=80Ke
zael energil............ 8 000 0,156 K& =1 248 K¢
celkenf oo v 80 +1 248 =1 328 K&

usporna zarovka:
Zanaknp. o 410 K&
za el. energii............. 8 000 -0,03588 K& = 287,04 K&
el 20 0 410 + 287,04 = 697,04 K&

Mirkova rodina udetfi:
1328 -697.04 =630,96 KE=631 K&

Koupi-1i Mirkova rodina aspornou Zirovku a ta opravdu vydrZi svitit 8 000 hodin, pak rodina
udetfi 631 K&

b) Hledame x hodin, pro které jsou naklady pro ob& Zarovky stejné.

Konstantni néklady pro aspornou Zirovku jsou 410 K&, ale konstantni ndklady pro oby&ejnou
Zarovku zAvisi na poctu Zarovek, ktery musime do hledanych x hodin sviceni koupit. Proto
musime nejdfive najit, v kolikaté tisicovee odsvicenych hodin dojde k vyrovnani nakladu.
Proto:

Niklady na 1 000 hodin sviceni:
obyCejna zirovka......... 10+ 0,156 - 1000 = 166 K&
usporna Zarovka..........410 + 0,03588 -1 000 = 44588 K&
166 K& < 445,88 K& proto je stale vyhodnéjsi obyCejna Zirovka,
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Néklady na 2 000 hodin sviceni:
obycejna Zarovka.........20 + 0,156 -2 000 = 332 K¢&
uspornd Zirovka........... 410 + 0,03588 -2 000 = 481,76 K&
332 K& < 481,76 K¢ Stile se vyplaci oby¢ejna Zirovka.

Naklady na 3 000 hodin sviceni:
oby¢ejna Zarovka......... 30 + 0,156 -3 000 = 498 K¢
usporna zarovka........... 410 +0,03588 -3 000 =517,64 K&
498 K& < 517,64 K¢ Stale je vyhodné)si obycejna Zarovka.

Naklady na 4 000 hodin sviceni:

obycejna zarovka......... 40 + 0,156 -4 000 = 664 K¢

usporna zarovka..........410 + 0,03588 -4 000 = 553,52 K¢
664 K¢ >553,52 K¢ Takze behem Ctvrté tisicovky sviceni zaCne byt vyhodna tsporna
zarovka. Zname tedy jiz konstantni ndklady pro obyéejnou Zirovku a miZeme pouZit
zobecnény postup pro hleddni x hodin sviceni.

Celkové naklady (K¢&):
obyejna Zirovka......... 40 + 0,156 x
usporna zarovka........... 410 +0,03588 x

40+ 0,156 x =410 + 0,03588 x
0,12012 x =370
x = 3 080,25 hodin
X =3 080 h 15 min

Zkouska:

L: 40 + 0,156 -3 080,25 = 520,519

P: 410 + 0,03588 -3 080,25 = 520,519
L=P

Po 3 080 hodinach a 15 minutach sviceni zatina byt vyhodné&jsi usporna Zarovka.
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5. ZAVER

V této diplomové praci jsem sestavila "Kapitolu o optimalnim rozhodovani" pro
zaky 8. tfid zakladnich Skol. Pfi sestavovani uloh jsem se snazila, aby hodnoty, se
kterymi se v ulohach po€ita, odpovidaly opravdu realné¢ situaci a tedy aby vysledky, ke
kterym Zaci dospéji, byly pravdivé.

Jak jsem se jiz zminila v uvodu, problematika optimalniho rozhodovani se na
zakladnich Skolach nevyucuje, ale ucitel matematiky, ktery by si nasel volné misto ve
svém planu hodin, by mohl tuto problematiku zafadit do vyuky celou nebo z ni vybrat
jen né&které ulohy. Soucasti kontrolnich uloh je také "Koutek pro bystré hlavy"
obsahujici zajimavé ulohy, které zpestfi kteroukoli hodinu matematiky, kteroukoli
volnou chvili.

Ja jsem, bohuzel, tuto kapitolu zakim nevylozila, coz by samoziejmé odhalilo fadu
kladu, ale hlavné nedostatku této kapitoly a jejiho zpracovani. Myslim si, ze jeji
prakticky vvklad a nasledné zhodnoceni by mohlo byt tématem dalsi diplomové prace.
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